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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 17/10/2023 

Reunião Ordinária do dia 16 de outubro de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia dezesseis de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; secretariada pelo vereador 

João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os 

vereadores Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes 

Oliveira de Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida 

Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória Almeida Carratte e Samuel da Costa 

Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos 

Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, 

Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre 

da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo 

Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, 

João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da 

Mobilização Nacional (PMN); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio 

José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido 

Verde (PV); Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira 

Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro 

(PTB); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); 

Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã 

(DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo 

Lobato, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara 

Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). 

JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Elissandro Amorim Bessa, do SD, 

conforme o Memorando n. 055/2023 – GVEB; e Gilmar de Oliveira Nascimento, do 

Avante. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o 

Presidente declarou aberta a reunião e convidou os presentes para acompanhar a 

execução do Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, o secretário, vereador João 

Carlos, leu a Ata da sessão ordinária do dia onze de outubro do ano em curso. Em 

Questão de Ordem, o vereador Sassá da Construção Civil parabenizou o governo 

Federal e a Força Aérea Brasileira - FAB, pela repatriação dos brasileiros que 

estavam na zona de conflito no Oriente Médio e, de igual modo, o governo federal, 
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pelo apoio dado às famílias que estavam sofrendo em razão da estiagem no estado 

do Amazonas. Em Questão de Ordem, o vereador Wallace Oliveira indagou a 

Mesa se o acordo estabelecido acerca da vaga da última inscrição para liderança do 

Prefeito ainda estava vigorando. O Presidente informou que sim. Em Questão de 

Ordem, o vereador Capitão Carpê pediu sua inscrição no Pequeno Expediente. Em 

seguida, o Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE, 

anunciando os vereadores inscritos. O primeiro orador, vereador Lissandro 

Breval, discorreu sobre o problema da poluição pela fumaça na capital amazonense, 

ressaltando a passividade das autoridades diante do uso indevido dos recursos 

naturais no estado do Amazonas, que possuía o maior e mais rico bioma do mundo, 

mas estava sofrendo a crise do ar em decorrência das queimadas e da estiagem e 

vazante severas. O parlamentar também abordou a questão das crises hídrica e 

sanitária que a cidade enfrentava, provenientes da falta de planejamento das 

gestões municipais, questionando quais ações seriam tomadas pelo poder público 

para resolver os problemas. Falou, ainda, sobre o silêncio dos falsos ambientalistas 

e da mídia brasileira, que não conseguia mostrar a dimensão do problema, pelo 

desconhecimento da realidade local, salientando que os governos precisavam se 

alinhar na busca de forte política pública de preservação e sustentabilidade para o 

Amazonas e para os amazônidas. Prosseguindo, comentou sobre o isolamento 

imputado ao Estado pela incompetência do governo Federal, que considerava, 

erroneamente, a BR-319 um obstáculo para a preservação da Amazônia, 

ressaltando a falta de ações efetivas dos governos Federal, Estadual e Municipal. 

Concluindo, destacou a necessidade de que os órgãos internacionais fossem 

acionados para mudar a realidade dos amazonenses e convocou os seus pares para 

realizarem um pacto, a fim de melhorar as condições de vida dos manauaras. O 

segundo orador, vereador Peixoto, criticou a fala da ministra do Meio Ambiente, 

Marina Silva sobre a BR-319, por defender a “coragem” do Presidente Lula em não 

incluir a BR-319 no Programa de Aceleração do Crescimento – PAC, questionando o 

isolamento imputado ao estado do Amazonas do restante do país pela falta de 

conclusão da citada rodovia e reforçou, ainda, a importância da mesma para a 

população e para a economia do Estado, em especial, para a cidade de Manaus, 

lembrando que a falta de acesso ocasionou problemas de logística para a chegada 

do oxigênio à Manaus no período crítico da pandemia. Continuando, o parlamentar 

se manifestou acerca da estiagem no Amazonas e dos prejuízos que estavam 

causando à economia local, salientando que a grande quantidade de queimadas 

estava deixando a capital e muitas cidades do interior encobertas de fumaça e 

causando inúmeros problemas à população, entre eles de saúde. Prosseguindo, 

repudiou a fala da ministra, a falta de atitude e o descaso do governo federal com o 

estado do Amazonas e capital. Ao final, apelou aos parlamentares da bancada do 

Estado em Brasília, para que legislassem em favor da BR-319 e manifestou 

surpresa com a declaração do presidente do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e 

dos Recursos Naturais Renováveis – Ibama, de que órgão possuía quarenta e cinco 

servidores para fiscalizar o Estado com dimensões continentais. O terceiro orador, 

vereador Capitão Carpê, declarou que fez alguns requerimentos solicitando 
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explicações sobre a interrupção das aulas de uma turma do 1º ano do Ensino 

Fundamental, do Centro Municipal Educação Infantil Prof. Felix Valois Coelho, 

situada na avenida Margarita, bairro Nova Cidade, pela falta de professor em sala de 

aula. O parlamentar divulgou vídeo contendo o relato de duas mães sobre a 

situação, informando que a escola fez a comunicação por whatsapp aos pais, mas 

não estipulou nenhuma data para resolver a questão. Concluindo, asseverou que a 

Secretaria Municipal de Educação – Semed deveria garantir o direito fundamental 

das crianças do acesso à educação, com mais compromisso e zelo. O Presidente 

registrou a presença, no plenário, do presidente da Fundação Manaus Esporte – 

FME, Alexandre Maciel, dando-lhe boas-vindas. A quarta oradora, vereadora Prof.ª 

Jacqueline, homenageou os professores pela passagem do Dia do Professor, 

celebrado em quinze de outubro, e destacou a importância do investimento na 

educação para o desenvolvimento de um país. Falou, em seguida, sobre a alegria e 

o orgulho de ser professora, salientando a importância do mesmo para a educação 

infantil, face ao número expressivo de brasileiros analfabetos e analfabetos 

funcionais. A parlamentar discorreu sobre a necessidade de garantir boas condições 

de trabalho e segurança financeira para os profissionais da educação e, por último, 

parabenizou os professores que estavam em salas de aula, enfrentando todos os 

desafios a eles imputados. O quinto orador, vereador Raiff Matos, manifestou-se 

sobre o assunto em voga, pontuando a inércia do poder público diante da poluição 

causada pela fumaça em Manaus, informando que havia impetrado ação no 

Ministério Público Federal – MPF pela omissão do Presidente da República em 

relação às queimadas criminosas no Estado, responsáveis pela poluição ambiental 

na cidade de Manaus. Prosseguindo, defendeu a Lei Municipal, proveniente de 

projeto de sua autoria, que instituía a Semana de Conscientização Contra os 

Malefícios à Saúde, causados pelo uso da pornografia, acrescentando que devido à 

dificuldade do Executivo de difundi-la, estava nas ruas, juntamente com sua equipe, 

conscientizando a população. Por último, comunicou que no dia em curso faria uma 

live sobre o assunto, às vinte horas; divulgou vídeo contendo estatísticas a respeito 

e declarou que não era possível aceitar o mal na sociedade, que era o principal 

motivo do adultério e esfacelamento das famílias. O sexto orador, vereador Dione 

Carvalho, parabenizou as ações das Polícias Militar e Civil do estado do Amazonas, 

que em parceria com os órgãos de controle estavam fiscalizando as invasões na 

cidade de Manaus, no dia anterior; de igual modo, o coronel Klinger Paiva, que 

prendeu cinquenta e uma pessoas envolvidas na prática de ocupações irregulares e 

queimadas responsáveis pela fumaça nos céus da cidade, que agravaram os 

problemas respiratórios dos manauaras. Agradeceu, ainda, ao comandante do 

batalhão da zona Leste, tenente-coronel Márcio Leite pela eficiência na operação em 

questão. Ao final, declarou que não era possível permitir que pessoas 

coordenassem movimentos para novas invasões na cidade de Manaus e pediu o 

apoio de seus pares, para que fiscalizassem de forma intensiva a situação. O 

sétimo orador, vereador Prof. Samuel, parabenizou os professores pela passagem 

do Dia do Professor, ressaltando a importância do mesmo para a transformação de 

uma nação. Prosseguindo, manifestou-se em relação à estiagem no estado do 
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Amazonas, responsabilizando os governos Federal, Estadual e Municipal pela 

situação, salientando que a população precisava de mais assistência pública. Por 

último, discorreu sobre a necessidade urgente de recuperação das pontes que 

desabaram na rodovia BR-319, a principal via de acesso terrestre do Amazonas 

para outras regiões do país. O oitavo orador, vereador Kennedy Marques, pediu 

aos governos Federal, Estadual e Municipal atenção especial, em relação às 

queimadas e explicou as limitações da Comissão de Meio Ambiente da Casa. 

Prosseguindo, falou sobre a situação das delegacias especializadas que 

permaneciam fechadas e, concluindo, ratificou a sua solicitação. O nono orador, 

vereador Marcel Alexandre, fez a leitura de uma passagem bíblica sobre a 

importância da fé em Deus e união de todos para a resolução dos problemas que a 

legislatura enfrentava, tais como, a maior seca da história do Amazonas, 

manifestando o seu incômodo em relação à cobrança inapropriada feita aos 

vereadores, ratificando que o governo Federal era o ente que poderia resolver a 

situação, pelos recursos que possuía, e elogiando as ações do governo do Estado 

diante da situação. Finalizando, propôs uma reflexão aos seus pares sobre a 

responsabilidade espiritual para a conexão com o Criador, a fim de que o mesmo 

fosse misericordioso e abençoasse a todos. O décimo orador, vereador Sassá da 

Construção Civil, registrou a presença e deu boas-vindas ao presidente do 

Diretório Municipal do Partido dos Trabalhadores – PT, Valdemir Santana e 

reafirmou o compromisso da candidatura própria para as próximas eleições, 

disponibilizando o seu nome para a pré-candidatura. Em seguida, denunciou aos 

órgãos competentes a venda de inscrições de casas populares dos programas 

estadual e municipal, pedindo que a situação fosse averiguada e alertando as 

pessoas para que fizessem suas inscrições nas instituições públicas, de igual modo, 

em relação ao cadastro do Bolsa Família. Em Questão de Ordem, o vereador 

Jaildo Oliveira registrou a presença do presidente do PT municipal e da Federação 

Brasil da Esperança, composta pelo PT, PC do B e PV, Valdemir Santana, dando 

boas-vindas ao mesmo. O Presidente deu boas-vindas ao visitante. O décimo 

primeiro orador, vereador Raulzinho, informou ao vereador Capitão Carpê que o 

problema da sala de aula do CMEI Prof. Dr. Felix Valois Coelho seria solucionado 

até à próxima sexta-feira. Continuando, discorreu sobre o problema da fumaça na 

cidade de Manaus, oriunda das queimadas que estavam acontecendo em vários 

municípios do Amazonas, explicando que os entes públicos dos mesmos era que 

deveriam tomar providências em relação ao problema, e acrescentou que o governo 

do Estado estava empreendendo ações, para tentar minorar a situação. O 

parlamentar disse que fez uma moção de parabenização ao Corpo de Bombeiros 

Militar do Amazonas – CBMAM pelo enfrentamento às ocorrências e declarou que 

não poderia aceitar que homens públicos da cidade delegassem a responsabilidade 

à Prefeitura de Manaus. Finalizando, pediu à população que denunciasse qualquer 

tipo de queimada. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes solicitou ao 

Presidente que retificasse a ordem da sua fala.  O Presidente acatou o pedido. O 

décimo segundo orador, vereador Mitoso, fez menção ao Dia dos Professores e 

destacou a importância do profissional para a formação dos cidadãos e o 
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desenvolvimento do país, citando a Lei n.1.697/2012, que instituía medidas de 

promoção e prevenção da saúde vocal dos docentes da rede municipal de ensino, 

no sentido de cuidar de um dos instrumentos de trabalho dos mesmos, manifestando 

o desejo que a Secretaria Municipal de Educação – Semed tratasse da citada lei 

com a devida importância; de igual modo, a Lei n. 1.668/2012, que instituía no 

calendário oficial do município de Manaus o mês de outubro, como o de reflexão 

sobre a violência contra os professores nas salas de aula. Ao final, declarou que 

vinha buscando, por meio das mídias sociais, alertar a população sobre as 

queimadas criminosas que estavam prejudicando Manaus. O décimo terceiro 

orador, vereador William Alemão, questionou os ínfimos recursos do orçamento 

municipal destinados à Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Sustentabilidade – 

Semmas; divulgou vídeo contendo o registro de uma queimada na cidade de 

Manaus e cobrou a Prefeitura de Manaus para que enviasse mais verbas à citada 

secretaria, a fim de estruturá-la adequadamente. Continuando, questionou o 

Executivo Municipal sobre as ações para fortalecer a agricultura familiar, em 

especial, quanto à concessão de crédito ao caboclo e manifestou a sua preocupação 

com a devastação diária das áreas verdes na cidade, indagando sobre a autorização 

concedida para que as ações ocorressem e assegurando que a Casa precisava ser 

protagonista na fiscalização das obras que estavam agredindo o meio ambiente, 

como a morte de micronascentes nas áreas próximas ao Tarumã-Açu. Encerrando, 

abordou a necessidade de recapeamento na BR-319; da estiagem no Estado; e da 

prorrogação dos mandatos dos conselheiros de Cultura, a fim de que os 

conselheiros do Conselho Municipal de Cultura – Concultura dessem andamento 

nos projetos culturais. O décimo quarto orador, vereador Rodrigo Guedes, 

cumprimentou os profissionais da cultura presentes no plenário e falou sobre o 

Projeto de Lei n. 535/2023, referente à prorrogação por três meses do mandato dos 

conselheiros que compunham o Concultura, sugerindo que buscassem outros 

mecanismos para fazer com que os editais do governo Federal fossem cumpridos e 

se colocando à disposição para outras discussões. Prosseguindo, divulgou imagens 

sobre vazamentos de água na escola municipal Ministro Mário Andreazza, localizada 

no bairro Compensa e na Unidade Básica de Saúde – UBS Megumo Kado, no 

Educandos, solicitando a intervenção da base do Prefeito, para que os problemas 

fossem resolvidos; de igual modo, da rua Adriano Gama, no Shangrilá VI, bairro 

Parque 10, que estava totalmente alagada, devido às chuvas recentes. 

Prosseguindo, o parlamentar falou sobre a necessidade das ações de prevenção 

para evitar o ciclo de alagações na cidade, em decorrência do período chuvoso, que 

causavam sérios prejuízos à população, ressaltando que fez uma denúncia, no dia 

anterior, sobre a poluição da foz da bacia hidrográfica de São Raimundo, causada 

pelo acúmulo de lixo e, felizmente, os serviços de limpeza já estavam sendo 

realizados no dia corrente. Afirmou, ainda, que assim como as ações de prevenção 

eram necessárias para o período de chuvas intensas, também eram as de combate 

às queimadas, para que a cidade não tivesse mais o pior nível de ar do mundo. 

Concluindo o seu discurso, destacou a importância da participação da Casa na 

tomada de ações preventivas, para evitar as catástrofes que ocorriam na cidade. O 
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décimo quinto orador, vereador Fransuá, homenageou os professores manauaras, 

evidenciando a importância que detinham para transformar as vidas dos alunos e 

promover o desenvolvimento do país, e destacou a importância do investimento na 

educação. O Presidente deu por encerrado o Pequeno Expediente e convocou os 

vereadores a comparecerem ao plenário, e fizessem, novamente, o registro de suas 

presenças, concedendo, em seguida, a palavra aos vereadores para os pedidos de 

preferências. Pela Ordem, os vereadores Raulzinho, pediu preferência à Moção n. 

334/2023; o vereador João Carlos, preferência à Moção n. 341/2023; o vereador 

Marcel Alexandre, preferência à Moção n. 333/2023; o vereador Ivo Neto, 

preferência ao Requerimento n. 15.883/2023; o vereador Capitão Carpê, 

preferência ao Requerimento n. 15.764/2023; o vereador William Alemão, 

preferência à Moção n. 337/2023; o vereador Rodrigo Guedes, preferência ao 

Requerimento n.15.644/2023; e o vereador Diego Afonso, preferência à Moção n. 

339/2023. Após, o Presidente pediu, novamente, aos vereadores, que registrassem 

suas presenças, para a realização da Ordem do Dia; tendo passado, em seguida, os 

trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foram aprovados os Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; de Finanças, 

Economia e Orçamento; de Serviço e Obras Públicas; e de Cultura e Patrimônio 

Histórico ao Projeto de Lei n. 535/2023, de autoria do Executivo Municipal, 

capeado pela Mensagem n. 93/2023, que “Dispõe sobre o Conselho Municipal de 

Cultural, na forma que especifica”. Discutiram o Projeto de Lei n. 535/2023, em 

discussão única, os vereadores William Alemão, Rodrigo Guedes, Sassá da 

Construção Civil, Alonso Oliveira, Ivo Neto, Rosivaldo Cordovil, Peixoto, Allan 

Campelo e Raulzinho. Após, o supracitado projeto foi aprovado, em discussão 

única e seguiu à sanção do Prefeito. Em Questão de Ordem, o vereador William 

Alemão questionou o porquê do Projeto de Lei n. 394/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, que tramitou em regime de urgência, no dia doze de julho, ter sido 

retirado de tramitação no dia trinta e um de agosto, tendo em vista que o 

mencionado projeto dava um ano a mais aos conselheiros, quando o Projeto de Lei 

n. 535/2023, supracitado, que havia sido aprovado, no dia em curso, dava apenas 

três meses. O Presidente esclareceu a todos que somente o autor poderia retirar de 

tramitação um projeto de lei, que foi o caso do projeto citado pelo vereador William 

Alemão. Após, foram aprovados os Pareceres Favoráveis das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 

de Lei n. 536/2023, de autoria da Mesa Diretora, “Dispõe sobre a criação dos 

cargos que especifica no quadro de pessoal da Câmara Municipal de Manaus, e dá 

outras providências”. Discutiu o Projeto de Lei n. 536/2023, em discussão única, 

o vereador Caio André. Em seguida, o supracitado projeto foi aprovado, em 

discussão única e promulgado, transformando-se na Lei n. 548, de 16 de 

outubro de 2023. Foi mantido o Veto Total n. 015/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 076/2023, ao Projeto de Lei n. 326/2021, 

de autoria do vereador Peixoto, que “Institui, no município de Manaus, o Programa 

Farmácia Solidária, e dá outras providências”. Discutiu o Parecer Favorável da 

Comissão de Educação ao Projeto de Lei n. 362/2021, o vereador Peixoto. Após, 
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foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Educação ao Projeto de Lei n. 

362/2021, de autoria do vereador Fransuá, subscrito pelos vereadores Capitão 

Carpê, Elan Alencar, Kennedy Marques, Marcel Alexandre, Márcio Tavares, 

Raiff Matos, Raulzinho, Thaysa Lippy, Wallace Oliveira e Yomara Lins, que 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da emissão de diplomas em Braille para os alunos 

com deficiência visual nas instituições públicas de ensino do município de Manaus, e 

dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelo vereador Peixoto. Em 

seguida, o supracitado projeto seguiu à Comissão de Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação à Emenda 01 e ao Projeto de Lei n. 365/2021, de 

autoria do vereador Fransuá, que “Institui a realização do Teste de Acuidade Visual 

nas escolas e creches Municipais, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, 

ainda, pelo vereador Peixoto. Após, o supracitado projeto seguiu à Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 166/2022, de autoria do 

vereador Ivo Neto, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Daniel 

Vasconcelos, Jaildo Oliveira, Jander Lobato, Lissandro Breval, Márcio Tavares, 

Mitoso, Raiff Matos, Raulzinho e Thaysa Lippy, que “Institui o ensino do Jiu-Jítsu 

nas escolas públicas municipais, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, 

ainda, pelo vereadores Allan Campelo, Fransuá, João Carlos, Eduardo Assis e 

Peixoto. Após, o supracitado projeto seguiu à Comissão de Educação. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 

Projeto de Lei n. 246/2022, de autoria do vereador Wallace Oliveira, que “Dispõe 

sobre regras de adoção de crianças e adolescentes em situações de pandemia ou 

calamidade pública no âmbito do município de Manaus”, tendo sido subscrito, 

ainda, pelos vereadores Marcel Alexandre, João Carlos e Peixoto. Após, o 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento 

ao Projeto de Lei n. 144/2023, de autoria do vereador Caio André, subscrito pelos 

vereadores Allan Campelo, Alonso Oliveira, Bessa, Capitão Carpê, Elan 

Alencar, Éverton Assis, Glória Carratte, Ivo Neto, Kennedy Marques, Márcio 

Tavares, Mitoso, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, Raulzinho, Roberto 

Sabino, Rodrigo Guedes, Rosivaldo Cordovil, Sassá da Construção Civil, 

Thaysa Lippy e Yomara Lins, que “Dispõe sobre a entrada gratuita de ex-atletas 

profissionais em competições esportivas, e dá outras providências”. O supracitado 

projeto seguiu à Comissão de Esportes. Foi aprovado o Parecer Favorável da 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 148/2022, de 

autoria da vereadora Thaysa Lippy, subscrito pelo vereador Raiff Matos, que 

“Obriga a disponibilização, em site oficial do Poder Executivo, da lista compilada das 

entidades que possuem Utilidade Pública no município de Manaus”. O supracitado 

projeto seguiu à Comissão de Serviços e Obras Públicas. Foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 

171/2023, de autoria da vereadora Glória Carratte, subscrito pelos vereadores 

Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos e 
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Rosivaldo Cordovil, que “Institui ações municipais integradas intituladas De Volta 

ao Trabalho, direcionada à população idosa, no município de Manaus, e dá outras 

providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Direitos da Criança, do 

Adolescente e do Idoso. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 203/2023, de autoria da 

vereadora Prof.ª Jacqueline, subscrito pelos vereadores Glória Carratte, Marcel 

Alexandre, Peixoto, Raiff Matos, Raulzinho e Yomara Lins, que “Institui a 

Semana Municipal da Conscientização e Prevenção da Tuberculose nas escolas 

municipais de Manaus, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelos 

vereadores Rosivaldo Cordovil e Márcio Tavares. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Saúde. Foi retirado de pauta, em razão da ausência do autor, o 

Projeto de Lei n. 214/2023, de autoria do vereador Bessa, que “Dispõe sobre a 

fixação de cartazes explicativos que demonstrem a aplicação da Manobra de 

Heimlich em restaurantes, bares, lanchonetes, praças de alimentação de shopping 

centers e estabelecimentos similares”. Foi aprovado o Parecer Favorável da 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 216/2023, de 

autoria do vereador Raiff Matos, que “Dispõe sobre a leitura da Bíblia como recurso 

paradidático nas escolas da rede pública e particular de ensino no município de 

Manaus”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Marcel Alexandre, João 

Carlos, Roberto Sabino, Márcio Tavares, Joelson Silva, Wallace Oliveira, 

Mitoso, Rosinaldo Bual, Eduardo Alfaia, Jander Lobato, Alonso Oliveira, 

Raulzinho, Prof. Samuel e Rosivaldo Cordovil. Após, o supracitado projeto 

seguiu à Comissão de Educação. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 217/2023, de autoria do 

vereador João Carlos, subscrito pelos vereadores Marcel Alexandre, Márcio 

Tavares e Raiff Matos, que “Institui a Semana de Prevenção contra as Hepatites, a 

ser realizada na última semana do mês de julho, e dá outras providências”, tendo 

sido subscrito, ainda, pelo vereador Peixoto. Após, o supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Saúde. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 256/2023, de autoria do 

vereador Roberto Sabino, subscrito pelos vereadores João Carlos, Marcel 

Alexandre, Raiff Matos e Wallace Oliveira, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade 

de shopping centers localizados no município de Manaus disponibilizarem 

profissional capacitado para se comunicar por meio da Língua Brasileira de Sinais 

(Libras)”, tendo sido subscrito, ainda, pelo vereador Joelson Silva. Após, o 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento 

ao Projeto de Lei n. 416/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 

Mensagem n. 56/2023, que “Altera a Lei n. 1.448, de 20 de abril de 2010, e dá 

outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Educação. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 

Projeto de Lei n. 476/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 

Mensagem n. 63/2023, que “Altera e revoga dispositivos da Lei n. 1.090, de 29 de 

dezembro de 2006, que “Institui a Nota Fiscal de Serviços Eletrônica – NFS-e e 
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dispõe sobre a geração e utilização de créditos fiscais para tomadores de serviços 

nos termos que especifica”, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu 

à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 

484/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 

71/2023, que “Altera a Lei n. 398, de 26 de agosto de 1997, e dá outras 

providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento. Foi aprovado, com os votos contrários dos vereadores Rodrigo 

Guedes, Capitão Carpê e William Alemão, o Parecer Favorável da Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Emenda à Loman n. 009/2023, de 

autoria do vereador Bessa, subscrito pelo vereador Éverton Assis, que “Altera os 

artigos 258, 260, 280, 280-A e 281 e revoga os §§ 2.º, 5.º e 6.º do Art. 280, da Lei 

Orgânica do Município de Manaus (Loman)”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Defesa e Proteção dos Direitos da Mulher ao 

Projeto de Lei n. 001/2022, de autoria da vereadora Yomara Lins, subscrito pelo 

vereador Marcel Alexandre, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

acompanhante, de confiança da paciente, em consultas e procedimentos 

ginecológicos”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Raiff Matos, Joelson 

Silva e Jander Lobato. Após, o supracitado projeto foi aprovado, em primeira 

discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foram aprovados os 

Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; e de 

Cultura e Patrimônio Histórico ao Projeto de Lei n. 477/2023, de autoria do 

Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 64/2023, que “Altera o nome da 

Feira Municipal do Japiim, e passa denominar Feira Municipal do Japiim José 

Ferreira Rios ‘Serra Osso’, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi 

aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da 

lei. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o 

Projeto de Lei n. 457/2021, de autoria do vereador Daniel Vasconcelos, que 

“Dispõe sobre a publicação, na internet, dos exames pendentes para agendamento, 

já inseridos no sistema de regulação no município de Manaus, e dá outras 

providencias”. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do 

Prefeito, o Projeto de Lei n. 686/2021, de autoria do vereador Eduardo Alfaia, 

subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Dione Carvalho, Daniel Vasconcelos, 

Jaildo Oliveira, Jander Lobato, Joelson Silva, Kennedy Marques, Marcel 

Alexandre, Márcio Tavares, Fransuá, Raulzinho, Rosivaldo Cordovil, Wallace 

Oliveira e William Alemão, que “Autoriza a terapia assistida por cães “Cinoterapia” 

para crianças e idosos nos locais que se especifica, e dá outras providências no 

município de Manaus”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Peixoto e 

João Carlos. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do 

Prefeito, o Projeto de Lei n. 129/2022, de autoria do vereador Rosinaldo Bual, 

subscrito pelos vereadores Eduardo Assis, Elan Alencar, Glória Carratte, 

Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, 

Raulzinho e Wallace Oliveira, que “Institui a Semana Municipal de Educação 
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Financeira nas escolas públicas do município de Manaus”. Foi aprovado, em 

segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 147/2022, 

de autoria do vereador Mitoso, que “Acrescenta o inciso IV ao Art. 1.º da Lei 

Municipal n. 1.728, de 14 de maio de 2013, que dá prioridade na tramitação de 

processos administrativos, no âmbito do município de Manaus, às pessoas que 

especifica”, tendo sido subscrito, ainda, pelo vereador Peixoto. Discutiu o Projeto 

de Lei n. 163/2022, em segunda discussão, o vereador William Alemão. Após, foi 

aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de 

Lei n. 163/2022, de autoria do vereador William Alemão, subscrito pelos 

vereadores Ivo Neto, João Carlos, Marcel Alexandre, Márcio Tavares, Peixoto, 

Fransuá, Prof. Samuel, Thaysa Lippy e Yomara Lins, que “Cria o sistema QR 

Code de informações gerais do setor turístico e cultural do município de Manaus”. 

Constatando o término do horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até 

à finalização dos trabalhos. Na EXTRAPAUTA, foi deliberado, tomou o n. 539/2023 

e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de 

autoria do vereador Eduardo Assis, que “Altera dispositivos da Lei n. 2.799, de 13 

de outubro de 2021, e dá outras providências”. Foram deferidas as Indicações n. 

807 a 815, 817 a 822/2023. Pela Ordem, o vereador Capitão Carpê pediu a retirada 

de tramitação do Requerimento n. 15.720/2023. O Presidente acatou o pedido. 

Após, foi retirado de tramitação, a pedido do autor, o Requerimento n. 

15.720/2023, de autoria do vereador Capitão Carpê. Foram aprovadas as Moções 

n. 335, 337 a 341/2023. Discutiu a Moção n. 333/2023, o vereador Marcel 

Alexandre. Após, foi aprovada, ainda, com pedido de destaque e com a 

subscrição dos vereadores Raiff Matos, Wallace Oliveira, Peixoto, Raulzinho, 

Rosinaldo Bual, Kennedy Marques, Alonso Oliveira, Joelson Silva, Yomara 

Lins, Lissandro Breval e João Carlos, a Moção n. 333/2023, de autoria do 

vereador Marcel Alexandre, de “Solidariedade ao povo Israelense que tem sofrido 

ataques terroristas desde o dia 07 de outubro de 2023”. Foi aprovada, também, com 

pedido de destaque e com a subscrição dos vereadores William Alemão, Marcel 

Alexandre, Raiff Matos, Peixoto, Kennedy Marques, João Carlos, Capitão 

Carpê, Yomara Lins e Caio André, a Moção n. 334/2023, de autoria do vereador 

Raulzinho, de “Parabenização ao Corpo de Bombeiros do Estado do Amazonas 

pelas ações contra as queimadas”. Discutiram a Moção n. 337/2023, os vereadores 

Peixoto e William Alemão. Após, foi aprovada, também, com pedido de destaque 

e com a subscrição dos vereadores Peixoto, Márcio Tavares, Raulzinho, Alonso 

Oliveira, Caio André, Dione Carvalho, Yomara Lins, João Carlos, Marcel 

Alexandre e Joelson Silva, a Moção n. 337/2023, de autoria do vereador William 

Alemão, de “Parabenização e Aplausos à Câmara de Dirigentes Lojistas de 

Manaus - CDL Manaus, pelo seu 60º (Sexagésimo) aniversário de fundação, que é 

comemorado no dia 11 de outubro de 2023”. Foi aprovada, ainda, com pedido de 

destaque e com subscrição dos vereadores Peixoto, Raulzinho, Allan Campelo, 

Alonso Oliveira, Dione Carvalho, Jander Lobato, Sassá da Construção Civil, 

Marcel Alexandre, Joelson Silva, Raiff Matos, Thaysa Lippy, Yomara Lins, 

Márcio Tavares, Lissandro Breval e Caio André, a Moção n. 341/2023, de autoria 
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do vereador João Carlos, de “Parabenização ao Projeto Social Ivo Neto de Jiu-

Jitsu, por consagrar-se campeão do Campeonato Amazonense Nogi 2023 de Jiu-

Jitsu Profissional”. Foram aprovados os Requerimentos n. 14.608/22023, de 

autoria do vereador Sassá da Construção Civil; e n. 15.349/22023, de autoria do 

vereador William Alemão. Discutiram o Requerimento n. 15.764/2023, os 

vereadores Capitão Carpê e Raulzinho, tendo o último, ainda, encaminhado o 

voto favorável à matéria. Após, foi aprovado o Requerimento n. 15.764/22023, de 

autoria do vereador Capitão Carpê. Discutiu o Requerimento n. 15.644/2023, o 

vereador Rodrigo Guedes. Após, foi aprovado o Requerimento n. 15.644/22023, 

de autoria do vereador Rodrigo Guedes; e retirado de tramitação, a pedido do 

autor, o Requerimento n. 11.864/22023, de autoria do vereador Rodrigo Guedes. 

Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes indagou a Mesa sobre o 

retorno à pauta dos Requerimentos n. 15.009 e n. 11.561/2023, que sofreram vistas, 

na segunda-feira passada. O Presidente informou que apuraria a questão e, se o 

prazo estivesse exaurido, seriam inseridos na pauta da próxima sessão. Em 

Questão de Ordem, o vereador Ivo Neto indagou, também, sobre o Requerimento 

n. 15.883/2023, para o qual havia solicitado preferência no início da Ordem do Dia. 

O Presidente informou que o requerimento mencionado pelo vereador já havia sido 

aprovado. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às 

doze horas e dezessete minutos. E, para que conste, eu, 

............................................... (Ana Maria Rocha Veiga), lavrei a presente Ata que, 

depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Manaus. 
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